我市7处大遗址入选新一届"国家队"

财政部和国家文物局日前公布"十二五"期间150处大遗址名单,我市7项目入选, 新增丝绸之路和大运河

□记者 李燕锋 见习记者 程芳菲

丝绸之路和大运河申报世界文化遗产已进入关键阶段, 9月联合国教科文组织专家将到我市对各申遗点进行现场评 估验收。

昨日,又有好消息传来。在日前财政部和国家文物局公 布的"十二五"期间150处大遗址名单中,我市的丝绸之路和 大运河等7个项目位列其中,我市的入选项目从"十一五"期 间的5处增加至现在的7处。

今年我市的大遗址保护工作还有哪些新的计划? 丝绸 之路和大运河申遗点的准备情况如何? 昨日召开的全市文 物工作暨申遗迎检动员大会对相关工作进行介绍和部署。



▶▶ 7处大遗址入选"国家队"大遗址保护将有新动作

在昨日召开的全市文物工作暨 申遗迎检动员大会上,市文物管理局 局长刘德胜介绍,日前财政部和国家 文物局联合印发的《大遗址保护"十二 五"专项规划》提出,"十二五"期间我 国要构建以150处大遗址为支撑的大 遗址保护新格局。在150处大遗址名 单中,我市有7个项目位列其中。

市大遗址办主任王阁介绍,这次 我市入选的项目比"十一五"期间增加 了两个,分别为丝绸之路和大运河。

刘德胜表示,入选"国家队"后, 国家财政部门和文物部门将给予更 大力度的经费和人才支持。下一 步,我市将充分利用这一难得的政 策机遇,立即启动洛阳片区大遗址 保护发展战略研究,组建一流的设

计策划团队。

一是全面推进隋唐城"一区一 轴"国家遗址公园等一批保护展示项 目建设,重点做好明堂、天堂遗址内 部展陈提升,启动九洲池遗址保护展 示工程建设,继续开展应天门、天津 桥遗址保护展示工程前期工作。

二是继续推进汉魏故城国家遗 址公园建设,启动南部礼制区(灵台、 太学、明堂、辟雍)修建性详规编制, 开展西阳门、内城西墙、太极殿遗址 保护展示,以及汉魏故城遗址博物馆 工程前期研究。

三是继续推进偃师商城和二里 头遗址保护展示工程建设。

四是完成邙山陵墓群总体保护 规划大纲编制。

国家文物局专家充分肯定 各申遗点全力准备

新入选"国家队"的丝绸之路和 大运河项目目前进展如何?

日前,洛阳晚报记者通过实地 走访发现,定鼎门博物馆已经提升 改造完毕,新安汉函谷关考古遗址 公园也初具规模,汉魏故城周边环 境整治接近尾声……随着申遗工作 的推进,各申遗点的面貌也相继焕 然一新。

昨日上午,市文物局相关负责 人告诉洛阳晚报记者,根据国家申 遗工作的总体安排,7月国家文物 局申遗预验组分两次来到洛阳,对 我市申遗工作进行预验收,专家对 我市的准备工作给予了充分肯定, 认为各项工作进展很快,效果很好。

刘德胜说,目前我市正严格按

照专家组的要求,以及申遗文本和 管理规划各项技术要求,全面完成 含嘉仓、回洛仓、隋唐城定鼎门(含 明教坊、宁人坊和天街南段)、汉魏 洛阳城以及新安汉函谷关遗址的规 定动作,进一步提升保护展示、环境 整治、管理措施、基础建设工作水 平,迎接9月联合国教科文组织专家 现场评估验收。

申遗点在全力冲刺申遗,咱老 百姓啥时候能亲临现场,感受"准世 界遗产"的风貌? 刘德胜表示,由于 目前各申遗点都在准备迎接验收, 尚不具备对外开放的条件。但市文 物部门将通过这次迎检,不断提升 遗址的展陈和管理水平,力争早日 对外开放。

▶▶ 今年文博工作 还有以下亮点

除了大遗址保护工作,今年我市的 文博工作,还有以下亮点值得期待:

● 筹建更多博物馆, 曹休墓博物馆 有望年底前开建

"今年要继续大力加强博物馆建设, 为建设'博物馆之都'打基础。"刘德胜 说,去年以来,我市民办博物馆建设势头 迅猛,目前正式批复的已有21家,登记 在册的也有37家。今年,在积极推进国 有博物馆提升改造的同时,进一步加强 对民办博物馆的监管、引导和扶持,逐步 建立门类齐全、特色鲜明的博物馆展陈

下半年,我市将积极推进丝绸之路 博物馆、曹休墓博物馆和契约文书博物 馆筹建工作,其中备受关注的曹休墓博 物馆待资金到位后,有望在年底前开工

与此同时,我市的文物也要"走出 去"让更多的人了解。今年,市文物部门 将组织洛阳唐三彩赴澳门展出,"黄河流 域国王与诸侯——河南青铜文明展"赴 瑞典、韩国以及广州等地参加"盛唐余 韵"文物交流展出活动等。

●文物"家底"要摸清

我市是文物大市,但全市的文物"家

底"到底有多厚,至今还没人能说清。

记者了解到,市文物部门今年要全 面开展我市第一次全国可移动文物普 查,摸清文物"家底"和保存状况。

市文物局相关负责人介绍,第一次 全国可移动文物普查,是国务院继第三 次全国文物普查(不可移动文物部分) 之后,在文化遗产领域部署开展的又一 重大国情国力调查。普查时间从2012 年10月持续至2016年12月。我市将 尽快组建普查队伍,加强业务培训,开 展本行政区域内国有单位收藏、保管文 物情况。

●濒危文物要保护

河南府城隍庙、安国寺、洛宁文庙 等,是"隐藏"在我市的重要文物遗迹,但 多数现状堪忧。

刘德胜介绍,近期,我市将组织编制 《濒危文物抢救性保护办法》,对这些文 物保护单位进行维修保护,并争取多方 支持,加大对关林、山陕会馆、周公庙等 古建筑群维修保护和周边环境整治力 度。除此之外,还要利用高科技手段,继 续做好龙门石窟、土遗址、古墓壁画的环 境监测和技术保护,加大文物藏品的修 复保护工作。

